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Πολιτική μήτηρ πάντων 
Βασικός άξονας που συνδέει και τα τρία εντελώς διαφορετικά αυτά βιβλία είναι η πολιτική. Στον Φουέντες ως 
αποτέλεσμα της επανάστασης του Μεξικού, στον Καραγάτση ως πρόβλημα στην οργάνωση του κράτους και 
στους Ρουμπινί και Μιμ ως απαραίτητη προνοητικότητα για την αντιμετώπιση οικονομικών κρίσεων. -ενοφώνΜπρ 
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Μεξικανός ωστόσο κοσμοπολίτης ο Κάρλος Φουέντες 
γόνος αστικής οικογένειας με πατέρα διπλωμάτη, είχε 
την ευκαιρία και τη δυνατότητα να μορφωθεί επαρκώς 
και να γνωρίσει άλλουςτόπους και πολιτισμούς 
έτσι που το έργο του να διαπνέεται από μιαν 
οικουμενικότητα, ακόμα κι αν επικεντρώνεται σε εθνικά 
ζητήματα, όπως συμβαίνει με την «Ησυχη συνείδηση». 
Πρόκειται για το δεύτερο μέρος μιαςτριλογίας, η οποία 
έχει σαν θέμα τηςτην εξέλιξη του Μεξικού στη νεότερη 
ιστορίατου.Στηντριλογίατου Φουέντες η μεγάλη 
περιπέτεια της Επανάστασηςτου Μεξικού έχει ξεκινήσει 
ήδη από το πρώτο μυθιστόρημάτου «Ο θάνατοςτου 
Αρτέμιο Κρους».Σ'αυτόνεδώτοντόμοπαρουσιάζονταΓ 
σαν σε παρέλαση τα σημαντικότερα πρόσωπα 

Η ήσυχη συνείδηση 
Κάρλος Φουέντες 
Μετάφραση - Σημειώσεις: Αμαλία Ρούβαλη 
Εκδόσεις: Τυπωθήτω, Σελ.: 264 

που έπαιξαν ρόλο στον ξεσηκωμό. Ο συγγραφέας 
επικεντρώνει το ενδιαφέροντου στα χρόνια και τις 
εξελίξεις που ακολούθησαν την επανάσταση. Ο 
τόπος στον οποίο διαδραματίζονται τα γεγονότα της 
ιστορίας είναιτο Γουαναχουάτο, που αποτελεί έναν 
τόπο επαγγελίας μιας και υπήρξε ο σιτοβολώνας της 
χώρας με μεταλλεία χρυσού και αργύρου. Εκεί, λοιπόν, 

πλάι στην άρχουσα τάξη αναπτύσσεται μια ισχυρή 
μεσαία τάξη, μέροςτης οποίας επωφελείται από την 
επανάσταση για να πλουτίσει από την τοκογλυφία 
καιτο εμπόριο. Κληρονομώντας από τους Ισπανούς 
τον καθολικισμό, οι Μεξικάνοι φαίνεται να έχουν 
επηρεαστεί βαθύτατα από τα αντίστοιχα θρησκευτικά 
ήθη τα οποία στηλιτεύει ο Φουέντες στα πρόσωπα 
της μεσοαστικής τάξης του Γουαναχουάτο. Έτσι η 
«Η ήσυχη συνείδηση» μπορεί να διαβαστεί και σαν 
ένα δριμύ κατηγορώτουσυγγραφέα ενάντια στον 
καθολικισμό καιτην υποκρισία του, αλλά και ενάντια 
στο θρησκευτικό πνεύμα, που το επικρίνει ορμώμενος 
από μια κοσμοπολίτικη αντίληψη της κοινωνίας και 
των δομών της. 

Ένας Καραγάτσης είναι πάντα ευπρόσδεκτος με 
ενθουσιασμό και μάλιστα όταν πρόκειται για ένα 
έργο του σχετικά άγνωστο, μιας και ανασύρθηκε 
από το αρχείο της εφημερίδας «Η Βραδυνή» και 
κυκλοφόρησε σε μορφή βιβλίου το 1999 από τις 
εκδόσεις «Εστία». Στον πρόλογο της νέας έκδοσης 
του βιβλίου, ο Θ. Νιάρχος παίρνει το ρίσκο να 
απαντήσει σε μια υπόθεση: Αν ο Καραγάτσης 
θα τύπωνε αυτές τις ιστορίες no υ έγραφε για 
λογαριασμό της εφημερίδας το 1952. Στην 
ουσία είναι ένα ερώτημα στο οποίο δεν υπάρχει 
απάντηση. Ένα είναι ωστόσο βέβαιο, ότι κάθε 
κείμενο με την υπογραφή του κορυφαίου αυτού 
Έλληνα πεζογράφου έχει ενδιαφέρον.To κείμενο 

Οι λησταί στα πρόθυρα 
των Αθηνών 

M.Καραγάτσης 
Πρόλογος: Θανάσης Νιάρχος 
Επίμετρο: N.Ε. Κοπιδάκης 
Εκδόσεις: Εστία, Σελ.: 221 

λάμπει, παρά το γεγονός ότι μεταφέρεται από 
τις φωτοτυπίες της εφημερίδας, και άρα δεν έχει 
διαβαστεί δεύτερη φορά από τον συγγραφέα για 
τις ανάγκες μιας έκδοσης σε βιβλίο. Πρόκειται 
περισσότερο για ένα πολιτικό κείμενο στο οποίο 

εκφράζει τις απόψεις του για τη λειτουργία του 
κράτους για την άσκηση πολιτικής από τους 
πολιτικούς για τη διαχρονική «μικροπολιτική». 
Μέσα από μια έξοχη δραματοποίηση της 
πραγματικότητας, ο Καραγάτσης αμφισβητεί το 
ελληνικό μετεμφυλιακό κράτος, το οποίο δεν είναι 
σε θέση να αντιμετωπίσει τους ληστές των Αθηνών. 
Έχουμε να κάνουμε με ένα κοινωνικό και κατ' 
επέκταση πολιτικό πρόβλημα της εποχής, που όπως 
πολύ εύστοχα επισημαίνει ο Ν.Ε. Κοπιδάκης στο 
επίμετρο της έκδοσης «... μετατρέπει το αφήγημά 
του περισσότερο σε ένα δοκίμιο πολιτικής κριτικής 
και λιγότερο σε ένα δοκίμιο ιστορικής ερμηνείας 
όπως έκανε σε άλλα του έργα». 

Ο γνωστός οικονομολόγος είναι σαφής «όποια 
τράπεζα χρειάζεταιχρήματα της κυβέρνησηςγια να 
επιβιώσει, δηλαδή χρήματα των φορολογουμένων, 
δεν πρέπει να συνεχίσει να λεπ:ουργε(».Τον Νουριέλ 
Ρουμπινί τον έκανε διάσημο η κρίση, και πιο 
συγκεκριμένα η επιτυχήςπρόβλεψή του το 2006 για 
την κατάρρευση του χρηματοπιστωτικού συστήματος 
που ακολούθησε δυο χρόνια αργότερα. Πρόκειται για 
έναν οικονομολόγο που αντιτίθεται στην άποψη που 
θέλειτις μεγάλες οικονομικές καταστροφέςνα είναι 
απρόβλεπτες... σαντους σεισμούς! Ο ίδιος υποστηρίζει 
ασμένωςτο αντίθετο. Αυτό στην ουσία σημαίνει ότι 
το σύστημα είναι υπεύθυνο για τις καταστροφές και 
ότι αυτές δεν οφείλονται σε απρόσμενες «αόρατες» 

Η οικονομίατης κρίσης 
Νουριέλ Ρουμπινί & Στίβεν Μιμ 
Μετάφραση: Τιτίνα Σπερελάκη 
Εκδόσεις: Πατάκη, Σελ.: 614 

εξελίξεις αλλά σε πραγματικά γεγονότα αυθαιρεσίας 
κακοδιαχείρισης απληστίαςτου συστήματος κ.τλ. 
Προκειμένου να στοιχειοθετήσει την άποψή του, 
ο γνωστός οικονομολόγος και ο συνεργάτηςτου, 
οικονομικός και ιστορικός αρθρογράφος του «New 
York Times Magazine», Στίβεν Μιμ, ανατρέχουν στα 
ιστορικά αντίστοιχα οικονομικών καταστροφών, 

καταρρεύσεων και κρίσεων. Η μελέτη αντίστοιχων 
περιπτώσεων αποτελεί ασφαλή οδό για κάποια βασικά 
συμπεράσματα, όπως ότι οι χρηματοοικονομικοί 
κατακλυσμοί είναι τόσο παλιοί και πανταχού παρόντες 
όσο και ο ίδιος ο καπιταλισμός Οι κρίσεις που 
καταγράφονται στις οικονομικές ιστορίες, παρά το 
γεγονός ότι έχουν συμβεί σε χώρες διαμετρικά αντίθετες 
μεταξύ τους παρουσιάζουν κοινά χαρακτηριστικά 
με τη σημερινή κρίση του παγκόσμιου συστήματος 
οικονομικήςδιαχείρισης. Βασικό συμπέρασμα που 
εξάγεται είναι ότι σι κρίσειςδεν επιδέχονται για 
κανένα v λόγο... μεταφυσικές ερμηνείες αλλά είναι και 
προβλέψιμες και αντιμετωπίζονται ή αποτρέπονται με 
τις κατάλληλες πολιτικές 

Λογοκρίνοντας μια ιρανική Ερωτική ιστορία 
Μάριο ΒάρνκαςΛιόσα 
ΜετάφρασηϊΤατιάναΡατιακούλια 
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ΈναςΠερουβιανόςεπισκέπτετβΑμιαέκδεσηφωτογραφιώντου 
Αμαζονίου σε μια κάπωςμυστήριαγκαλερίτηςΦλωρεντίας.Ηφωτογραφιάενός«ιοτορητή»απότηφυλήΜςπσιγκένγκαθατςυ 

τραβήξειτην προσοχή καιθατουθυμίσει έναν παλιό φίλο από τη Λίμα, ο 
ςΜοίο^εξΐ^ίστηκεχωρίςνά 

Σαχριάρ Μαντανιπρύρ 
Μετάφραση: Χίλντα Παπάδημητρίου 
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Πρόκειται για ένα εντυπωσιακάπρωτότυπο βιβλίο 
γιατοτι σημαίνει να ζεις να ερωτεύεσαι και να είσαι καλλπέχνηςςττοσημεφνό 

Ιράν/Ενας συγγραφέας ονόματι Σαχρίάρ παλεύει 
εδώκαιχρόνιαμετονπανίσχυρολογοκριτήτου υπουργείουΠολπισμου 

της Ισλαμικής Καθοδήγησης 

SavoirVivreYia καλλιτέχνες 
Γιώργος Γίωργακόπουλος 
Εκδόσεις: Μελάνι, Σελ: 230 

Τοβιβλίοδιεισδύει καιπαρατηρείτον κόσμοτων 
καλλιτεχνών με μια ματιά καθαρή χωρίς υποκρισίες 

και τονψεύτικο μύθο που του περιβάλλε^ 
Πρόθεση δεν είναι να υποκαταστήσει τα ϋπάρχοντα 

βιβλία, αλλά ναιασυμιιληρώσει. 
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